EL AÑO AGRÍCOLA




1) Establece con qué figuras se corresponde cada uno de los textos. 

Por ejemplo: A – 9.

2) ¿Qué actividades debían realizar los campesinos durante la inundación?

3) ¿Qué actividades realizaban cuando el agua había bajado?
C





La cosecha crecía durante el invierno. Mientras esto sucedía los recaudadores de impuestos medían la cosecha y establecían la cantidad que debía pagar cada campesino.





B





La cosecha era recogida en primavera. En dicha actividad participaba toda la familia del campesino.





A





Durante el período de inundación muchos campesinos debían trabajar en la construcción d edificios públicos y de propiedad del Faraón.





F





Luego que el agua bajaba los campesinos regaban las cosechas con el agua de la inundación que había sido almacenada en los canales.





E





Luego que se había recogido el grano, los campesinos se dedicaban a reparar los diques y canales, y se preparaban para la próxima inundación.





D





En junio las aguas del río Nilo comenzaban a crecer. La tierra se inundaba y era necesario trasladar los animales a las partes más altas del territorio.





I





La producción se almacenaba en depósitos llamados graneros. Los escribas anotaban las cantidades depositadas allí para que no hubiese robos. 





H





El grano de las espigas se separaba con la ayuda del ganado. Sacudían el grano para que el viento se llevara las vainas.





G





Para octubre el agua ya había bajado. La tierra húmeda se roturaba con el arado y otras herramientas, y luego se sembraba. 








