  
Leer los siguientes textos y determinar si son argumentativos. Diferenciar premisas y conclusión en aquellos que si los son:

Según la Cuarta Encuesta Nacional de Hogares sobre consumo de drogas, la droga más utilizada es el alcohol, seguida por el tabaco –cuyo consumo ha registrado entre los jóvenes de 12 a 17 años una leve disminución respecto a la encuesta realizada en el 2001- y los tranquilizantes y antidepresivos. Respecto a las drogas ilegales se supo que el 13% de la población las ha consumido alguna vez y la mitad de esa cantidad lo hizo en el último año.                                         
                                                       Las más consumidas son las legales
                                                                       Brecha, 24 de agosto de 2007	

Aquí (en Uruguay) la tasa de alcoholemia permitida es demasiado alta y con esa cantidad de alcohol no es posible conducir adecuadamente. La actual es de 0.8 y es excesivamente alta: hay un alto riesgo de accidente. Los datos internacionales indican que solamente con una copa de vino el riesgo es de 1,2 y con lo que aquí está permitido sube entre dos y tres el riesgo de tener un accidente.
                                              Elisaldo Becoña, investigador español en drogodependencia
                                                                    Reportaje en La Diaria, 11 de setiembre de 2007

Es importante darse cuenta que los problemas de salud más importantes en el mundo persisten, no porque ignoremos cómo prevenir la enfermedad y mantener la salud de la gente, sino porque nadie despliega el esfuerzo necesario y pone el dinero para desarrollar lo que ya sabemos cómo hacer. Las enfermedades que asuelan Asia, África y América Latina y las bolsas de pobreza en el occidente industrializado son enfermedades que sabemos curar muy bien. Han sido eliminadas en comunidades que cuentan con  nutrición adecuada, higiene y asistencia sanitaria.
                                                              Peter Singer, Una vida ética, escritos, 2002, p.79

Los datos recabados en las farmacias y mutualistas revelan que el consumo de tranquilizantes ha aumentado en los últimos años. Esto se debe a que no sólo los psiquiatras, sino también los médicos generales los recetan con mucha liberalidad.

Algunos historiadores sociales han afirmado que la primera guerra mundial elevó el estatus de la mujer en Gran Bretaña, porque pudieron dejar los trabajos de servicio doméstico para trabajar en fábricas de municiones, con lo que lograron independencia y un sentimiento de su propio valor. Sin embargo el trabajo en esa fabricas era no calificado repetitivo y peligroso -en absoluto el tipo de ambiente que aumenta la autoestima. Y después de la guerra, cuando retornaron los soldados, estas mujeres debieron renunciar a su trabajo. Muchas simplemente volvieron a su trabajo doméstico. La realidad fue, entonces, bastante diferente de lo que esos historiadores afirman. 
                                                            Anne Thomson, Critical Reasoning

