Luego de recibir la consigna, me tomé el tiempo de pensar cómo iba a poder hacer una “torre” con esas 5 hojas. En un principio mi idea era hacerla lo más alta posible, sin pensar en algunos obstáculos, tal como la debilidad y poca firmeza del papel, ya que este al ser tan delgado podía doblarse o no quedar en equilibrio (parte de la consigna).
Un aspecto que sí tuve en cuenta fue que necesitaba una base que fuese “firme” y ancha como para soportar el peso de la torre y mantenerla vertical. Además, en ese momento, pensé que la forma más eficiente y óptima de usar las 4 hojas restantes era cortar cada una a la mitad y utilizarlas verticalmente para hacer cilindros.

De esa forma, comencé realizando una “media caja” que utilizaría como base. Para ello utilicé un cuadrado recortado de una hoja. Con el sobrante de ella y con las 4 restantes (divididas a la mitad) hice los cilindros. Empecé haciendo uno (a lo vertical de la hoja) y a partir de ese fui pegándole los demás que iba haciendo con cinta adhesiva. En un principio estaba bien, sin embargo, a medida que la “torre” aumentaba su largo, más inestable se volvía. Noté que por el peso se doblaba, por más que aún tenía algunos cilindros por colocar. Una vez terminada, busqué la forma de adherirla a la base, pero no encontraba la forma porque la base no era lo suficientemente fuerte para toda la torre. Entonces, se me ocurrió recortar un círculo en el medio de la base de forma que se pudiera “encajar” la torre a esta y que unos centímetros de la torre quedaran por debajo de la base como se ve en la imagen.
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Al realizarlo, luego de pegar la torre a la base con cinta de la manera explicada anteriormente, llegue a la conclusión (observando) de que no era posible que mi torre se mantuviera en equilibrio verticalmente teniendo ese largo y estando apoyada en esa base. Por lo tanto, decidí recortar aproximadamente un cilindro y medio de la torre, los cuales utilicé para reforzar la base. 
Es así que llegué a la estructura final. Si bien no era la más firme, una vez que la posicionaba intentando encontrar el equilibrio con la base, se mantenía recta verticalmente. 
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El idear una base para que se mantuviera firme fue una buena idea, que quizás no fue del todo bien ejecutada ya que no era lo suficientemente buena para aguantar la torre que iba a crear a continuación. Podría haber sido más firme para la estructura. En cuanto a los cilindros, en un principio solo pensé de la manera más eficiente, sin tener en cuenta que lo que tenía en mente no era físicamente posible debido a las características de las hojas de papel. Fue por eso que decidí recortar las hojas: de esa forma utilizaría la menor cantidad posible para hacer el cilindro más largo posible. No tuve en cuenta que si bien era realizable, mi estructura nunca iba a poder sostenerse por sí misma. Fue eso lo que me llevó a realizar algunos cambios a medida que avanzaba con ella.

En cuanto al dibujo de observación, el mismo fue realizado una semana después del día en que inicialmente creé mi estructura. Debido a esto, la forma que tomé para dibujar no fue la inicial, sino la que tenía en frente en ese momento.
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Para la transformación, desde el primer momento que vi mi estructura con su nueva forma pensé en una aspiradora, que fue lo que dibujé para la transformación.
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